Relationale Algebra

Grundoperationen

Gegeben: R(Ay, ..., A,), B(By, ..., Bp)

e Vereinigung RU S

Voraussetzung: R und S vertraglich, d.h.
Rang(R) = Rang(S) und A; und B; haben

gleiche Wertebereiche fiir alle 7
Ergebnisschema: R'(A4, ..., A,)

Ergebnisrelation:
R’ .= Mengenvereinigung von R und S

e Differenz R — S
Vorausetzung: wie RU S
Ergebnisschema: wie RU S
Ergebnisrelation:
R’ := Mengendifferenz von R und S
e Kartesisches Produkt
Vorausetzung: {Ay, ..., A} N{By,...., B} =10
Ergebnisschema: R'(A4, ..., A, By, ..., Bn)
Ergebnisrelation: R :={roslre RAs€ S}
708 := (I, .., Ty S1, vy S) fUF
r=(ry,...,m,) € Rund s = (51, ..., 8m) € S
e Projektion m4(R)
Vorausetzung: A = (4, ..., 4;,) mit
1 <iy,...,ix < Rang(R)
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Ergebnisschema: R'(A4;,, ..., A;,)

.....

Selektion o, (R)

Vorausetzung: ¢ ist atomare Formel

O(U1, ..., Up); U1, ..., Uy, sind Konstanten,
Attributenamen oder Terme dariiber; O ist
boolesche Operation, wie Vergleiche

=, #,<,<,>,> oder andere boolesche
Abfragen

Ergebnisschema: R'(A4, ..., A,)

Ergebnisrelation: R’ := {r|r € R A ¢ ergibt
nach Ersetzung der Attributnamen A; durch
Komponenten r; den Wahrheitswert TRUE}

Umbenennung dc4,(R)

Voraussetzung: C' Attributname mit
C &{A, .., A}

Ergebnisschema:

R(A, ..., A 1,C A,y .y Ay)
Ergebnisrelation: R .= R

Nachtrag zum Produkt:

Falls R # S und

{Al, ,An} M {Bl, e Bm} = {C} mit

A; = B; = C gilt, werden fiir R x S implizite
Umbenennungen vorgenommen:



Or.cea,(R) X ds.00B,(5)

Es entsteht das Ergebnisschema
R'(Ay,..,.RC,...,A,, By,...5.C, ..., By)
Falls R=S gilt, werden fiir R x S=R X R

implizite Umbenennungen vorgenommen, so daf3

fir R(A, B, ...) folgendes Ergebnisschema
entsteht:

R/<A1, Bl, cee AQ, BQ, )
Abgeleitete Operationen

e Durchschnitt RN .S

Voraussetzung: wie RU S

Definition: R N S := Mengendurchschnitt von R
und S

Ableitung: RNS=R—(R—-25)
R S
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=[N

e Verbund R * 4,08, S

Voraussetzung: O ist passender
Vergleichsoperator

Definition:
Rxg0p, S ={roslre RAs€ SAr0Os;}
Ableitung: R *4,0p, S = O'AZ.@B].<R x S)



e natiirlicher Verbund R x S

Voraussetzung: (', ..., C}, seien alle
gemeinsamen Attributnamen in R und .S, also
0.Bd.A R(Ay, ..., Ay, C,...,Cf) und
S(B1, ..., By, C1, ..., C)

Definition: ‘Verbinde R und S in natiirlicher
Weise iiber ihre gemeinsamen Attribute’

Ableitung:

OR.Cy=S.C1A. . AR.CL=S.C, (R X S))
e Division R : S
Analogie zur Division auf den natiirlichen Zahlen
n :m ist die groBte ganze Zahl mit (n:m)+xm <mn
RS st die groBte Relation mit (R:S)x S CR

Voraussetzung: Attribute von S sind auch

Attribute von R, also 0.B.d.A.
R(Al, ceny An—m; Bl, ceny Bm) und S(Bl, ceny Bm)

Definition: R : S := {m4, .4, ,.(r)|r € RA
..... 4, m(T) 05 € R)}

Ermittle alle 4, 4, . -Projektionen von
Tupeln, die in den S-Komponenten alle in .S
aufgelisteten Wertkombinationen haben

Ableitung: R: S =7y, . 4, . (R)—
T Ao A (T A A (R) X S) — R)



